

Марина Сергеевна Команденко



20 ноября 2008 г. после тяжелой продолжительной болезни на 54-м году жизни скончалась Марина Сергеевна Команденко, доктор медицинских наук, профессор кафедры внутренних болезней СПбГМА им. И.И. Мечникова, главный врач клиник Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова (больницы Петра Великого), главный нефролог Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга.

После успешного окончания 1-го Ленинградского медицинского института им. И.П. Павлова в 1977 г. Марина Сергеевна поступила в клиническую ординатуру кафедры кардиологии Государственного института усовершенствования врачей им. С.М. Кирова. В дальнейшем была аспирантом этой же кафедры. За успешную работу в годы обучения и активное участие в общественной жизни института в 1982 г. она была признана лауреатом премии Ленинградской комсомольской организации. В 1983 г. защитила кандидатскую диссертацию.

Получив хорошее клиническое образование, обладая широкой эрудицией, трудолюбием и требовательностью к себе, в дальнейшем большую часть жизни посвятила нефрологии. С 1984 г. и до конца своей жизни она трудилась в Санкт-Петербургской медицинской академии им. И.И. Мечникова. Одной из первых в нашей стране она подняла проблему тубулоинтерстициальных поражений почек. В докторской дис-

сертации «Тубулоинтерстициальные поражения почек», защищенной в 1997 г., ею были разработаны клинические и морфологические критерии диагностики острого интерстициального нефрита, которые не потеряли своей актуальности и в настоящее время. Она автор более 100 научных работ, в том числе монографий по различным разделам внутренней медицины и нефрологии. Все научные работы Марины Сергеевны отличает сочетание теоретической глубины и практической направленности.

В 2002 г. по ее инициативе в академии был создан курс терапии и нефрологии ФПК кафедры внутренних болезней, который она и возглавляла. Под ее руководством защищено 5 кандидатских диссертаций. Она являлась научным консультантом двух докторских диссертаций. С 2000 г. Марина Сергеевна являлась ученым секретарем диссертационного совета СПбГМА им. И.И. Мечникова. Своими добрыми советами она помогла успешно справиться с защитой диссертаций не одному десятку молодых ученых.

С 2004 г. она возглавила всю лечебную работу в академии, став главным врачом клиник СПбГМА им. И.И. Мечникова. Под ее руководством в клиниках академии была проведена существенная реорганизация, затрагивающая как лечебную, так и экономическую работу учреждения. При ее участии открыто несколько новых лечебных центров: кардиохирургический, травматологический, гепатологический, косметологический. Эти центры являются ведущими в организации медицинской помощи с позиций современной науки.

В 2002 г. Марина Сергеевна стала главным нефрологом Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга. Все свои знания и организаторский талант Марина Сергеевна отдавала развитию отечественной нефрологической школы и организации нефрологической и диализной помощи в г. Санкт-Петербурге и Северо-Западном регионе России. При активном содействии Марины Сергеевны в Санкт-Петербурге были открыты новые диализные центры и оснащены современной аппаратурой ранее существующие отделения. Впервые за многие годы все пациенты, нуждающиеся в заместительной почечной терапии, имеют возможность ее получить. Ученики Марины Сергеевны руководят рядом диализных отделений в Санкт-Петербурге и Северо-Западном регионе. Она уделяла большое внимание и вопросам ранней диагностики и терапии хронической болезни почек. Она всегда оказывала эффективную помощь работе Городского нефрологического центра.

Всем, кому посчастливилось работать с ней, памятны ее яркие лекции, клинические разборы и обходы, на которых она щедро делилась своими знаниями и опытом. Общаясь с пациентами, Марина Сергеевна умела найти подход к каждому, ободрить больного, вселить в него надежду.

М.С. Команденко пользовалась заслуженным авторитетом среди нефрологов. Она была членом редколлегии трех нефрологических журналов, заместителем председателя Российского диализного общества, активно участвовала в его работе во многих регионах России, что позволяло ей быть в самой гуще событий нефрологического сообщества, находиться на переднем крае науки и практики, утверждать и пропагандировать достижения современной нефрологии.

Марина Сергеевна являлась не только хорошим врачом, но и прекрасной матерью. Она имеет двоих детей. Ее старший сын продолжает дело ее жизни, став врачом-нефрологом, и работает в одном из отделений, созданных матерью.

Высокий профессионализм, жизнелюбие, необыкновенная коммуникабельность Марины Сергеевны привлекали к ней людей, она всегда была окружена друзьями, которые искренне любили ее и гордились ее дружбой. Светлый ее образ мы пронесем с собой долгие годы.

Коллеги